

抗戰時期的青年軍

田仲軒

軍年青的期時戰抗

民國三十三年冬，天國民政府軍事委員會委員長蔣公介石，號召十萬青年十萬軍，愛國青年紛紛響應，許多在校青年學生，效法先賢班超投筆從戎，走入軍營。民國三十四年四月一日，蔣經國先生受任青年遠征軍編練總監部政治部主任，積極策劃推動有關事宜，績效卓著，全國相繼成立青年軍二〇一師到二〇六師共六個青年軍師。先是在青年軍成立之前，全國已有七個直屬軍政部教導團的學生軍。民國三十四年八月十四日抗戰勝利，日寇投降，三十六年青年軍及教導團的學生軍都先後復員。後來的青年軍二〇七師及二〇八師，是民國三十五年以後，在華北及東北招考的一般稱為青年軍第二期。這兩個師，於民國三十六年至三十八年期間，在東北、華北及金門古寧頭戡亂剿共戰役中，屢建奇功，尤其古寧頭之戰，二〇八師在該戰役中，更是勝利的關鍵。

最近國內有幾家雜誌，論古寧頭戰役，對青年軍二〇八師戰功，曾有詳細報導。

從教導團到青年軍

學生軍的起源，是民國三十三年春天，四川省三臺縣，某大學流亡學生，發起青年從軍報國運動，各地學生紛紛響應，報名從軍。政府對青年學生的愛國赤忱極為重視，特成立軍政部教導團，儲訓軍中基層幹部。一年之內，全國成立了七個教導團。到了三十三年冬天，各地青年請求從軍仍極踴躍，蔣公即號召十萬青年十萬軍，暫時停辦教導團學兵訓練，擴大成立為青年軍六個師。

軍政部學生軍教導第一團，成立於民國三十一年一月，團址在重慶市近郊江北縣鵝橋鄉補訓總處營地，團長為吳琅少將。委員長蔣公會在元月底，召見教導第一團部份學生軍，在重慶市復興關中央幹部訓練團大禮堂訓話，蔣公講述他老人家早年在日本砲兵士官聯隊受訓生活情形。學生軍聆聽後，極為興奮鼓舞，深深覺得一個偉人的成功，絕非偶然，必定經過基層磨鍊，堅苦卓絕，百折不撓。惜筆者入伍較晚，未能親聆蔣公訓示，入伍後曾詳讀蔣公訓詞，四十年來，由於印象深刻，迄今仍能記得蔣公這篇訓詞內容大要。

筆者在四川省內江縣沱江中學讀書時，見到當時四川各地都有學生熱烈響應從軍熱潮，唯獨內江未有表示，我為達到從軍願望，特投書內江日報，希望內江縣也能響應從軍報國運動，讓有志青年，能有機會報效國家。不知是否那封投書發生了迴響，或是事情的巧合，投書刊出後第三天，內江縣政府，即召開內江縣各中等學校志願從軍大會。自後內江縣各中等學校，社會青年，從軍潮熱烈展開，我就在這熱潮中，報名從軍。

民國三十三年元月十日，在內江縣各界父老熱烈祝福歡送下，離開學校，走入軍營，踏上抗日征程。到重慶向軍政部教導第一團報到，二月十日，軍政部部長何應欽上將親臨營地，主持入營宣誓典禮。開始為期三個月的軍士教育訓練，五月中旬，軍令部部長白崇禧上將，主持成績測驗及結訓典禮。

入印受訓返國効命

軍政部教導第一團，共有學兵一千五百多人，分三營十二連，另有大學生獨立第一連，女生獨立第二連，共十四連，結訓後自湖北撥來兩個

軍年青的期時戰抗

連，總人數達一千八百多人。政府爲激勵士氣，對學生軍特別照顧，也是實際需要，教導團學生軍一律遠征印度，嚴格訓練後，爲反攻緬甸生力軍之一。因女生不適宜印緬戰地需要，改分發國內其他部隊，實際自營地出發到印度的有一千七百多人。五月底，全體步行到重慶，乘江輪西上到瀘縣，換乘軍用汽車沿川滇公路到雲南昆明待命。六月中旬在昆明市郊的巫家壩飛機場乘運輸機，飛經世界屋脊——喜瑪拉雅山到印度東北部阿薩密省ASSAM 的汀江TINCHANG 中華民國駐印軍辦事處報到。在這裏休息一星期，乘火車，輪船經一星期行程，到印度中部，中華民國駐印軍訓練基地藍姆伽RAMGARH，按個別志願分發特種部隊，操練使用新式武器，教導第一團及第二團學兵，大部份分發在基地的五個戰車營，其他各團，被分發在砲兵團、輜汽營，新一軍、新六軍。教導團學兵到達印度、緬甸的總人數約一萬人，先後參加緬北反攻戰役，如密支那、八莫、南坎、臘戌諸戰役，對打通中印公路，貢獻甚多。二十四年夏回國，參加國內反攻聖戰。勝利後，在華北、東北戡亂剿共救國救民。不論抗戰、剿共，學生軍都有壯烈犧牲、慷慨成仁，達到從軍時的宏願——拋頭顱、灑熱血、効忠國家。許多青年同學抗戰殺日寇，戡亂滅奸匪，犧牲奉獻，作了真正的無名英雄。

青年軍的一般待遇

抗戰時期，國家財政困難，物資貧乏，一般生活極爲艱苦，軍人生活尤苦。專管徵集壯丁的

師管區，集訓壯丁的補訓總隊，因有不肖官吏貪污，士兵們一天兩餐不能果腹，衣服永遠沒有換洗，病了沒有醫藥治療……。

我讀中學時學校附近補訓總處營地，經常可以看到一些士兵面黃肌瘦，骨瘦如柴，每次擦身而過，全身臭味，因此社會大眾無不以當兵爲畏途，千方百計逃避兵役。一般青年都了解，服兵役是國民應盡的責任，不是怕拋頭顱灑熱血，而是感到出師未捷身先死的可悲。青年學生意願請

纓從軍，早已抱定吃苦受罪堅忍精神，極力擺脫家庭千方百計的阻撓，達成自己的願望，青年學生成達到從軍目的，真是經過艱苦奮鬥，方能達成願望。所幸，政府對青年同學特別重視，隊職官長，多是軍校畢業生，生活物質待遇，比照軍官

學校學生同等待遇。受訓期中，經常有民間團體慰勞、名人演講，在精神、物質方面都獲得政府妥善照顧，對後期從軍青年，發生了極大的鼓舞作用。

大專用書 《應用文》定價壹佰伍十元

本書爲邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。書信舉例。便條的寫作要點。便條舉例。名片寫作要點、名片寫作舉例。柬帖分類。柬帖用語。柬帖舉例。公文類別。公文用語。公文結構和範例。電報作法及注意事項。電報舉例。會議文書內容舉例。規章的種類用語及作法。契約作法舉例。慶弔文、對聯、題辭、啓事及廣告舉例等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價臺幣壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元。